

台湾同胞热烈点赞神舟十六号

国台办：共享尊严荣耀

本报北京5月31日电（记者金晨）神舟十六号载人飞船成功发射，在台湾收获一大波点赞。国台办发言人朱凤莲31日在例行新闻发布会上表示，在实现中华民族伟大复兴的道路上，台湾同胞将同大陆同胞一道，共享一个伟大国家的尊严和荣耀，以做堂堂正正的中国人而骄傲和自豪。神舟十六号出征，工程师上太空舱，台湾同胞为之振奋，送上很多祝福，就是共享这种尊严和荣耀，表达这种骄傲和自豪。

近日，C919大型客机圆满完成首次商业飞行，也引发两岸同胞热议，有台胞表示“期待C919执飞两岸航线”。“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。国产大飞机乘风起飞，是两岸中国人共同的骄傲。”朱凤莲答问时说，我们充分感受到台湾同胞的欣喜之情以及对乘坐国产大飞机的热切期盼，相信两岸民众一定可以在两岸航线上享受C919执飞体验。

朱凤莲应询介绍，第十五届海峡论坛将于6月16日起在福建举办，17日举办论坛大会，主会场设在厦门，有关设区市和平潭综合实验区举办相关活动。组委会邀请了台湾政党政

党、主办单位代表，行业代表、社团负责人，以及工青妇、科教文卫、农渔水利、民间信仰等各界嘉宾。

本届论坛由两岸84家机构共同主办，坚持“民间性、草根性、广泛性”定位，延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题，设基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块，安排活动共计51场；将面向台湾青年提供1200多个就业岗位，1000多个实习实训岗位，推动两岸有关单位和企业合作，推动两岸青年交流、科技、教育、文化、金融行业合作等多项协议。

近期，台湾歌手、乐队在大陆各地举办演唱会，场面火热。“两岸同胞血脉相连，文化同根，在中华文化滋养下，不管是经典音乐还是当下的流行音乐，都会引发两岸同胞情感共鸣。”朱凤莲应询表示，我们将继续深化两岸音乐领域融合发展，推动两岸音乐人交流合作，共同弘扬中华优秀传统文化。

5月19日，大陆有关部门宣布恢复旅行社经营台湾居民来大陆团队旅游业务，受到台湾旅游业界和广大台胞欢迎。朱凤莲答问时说，

我们注意到，民进党当局公开表示不会解除对旅游业组织台湾民众旅游团来大陆的禁令，引发岛内各界不满。“两相对比，谁在为台湾同胞和旅游业界着想，谁站在他们利益对立面，答案一目了然。”

她表示，台陆委会声称所谓需要旅游“小两会”协商，完全站不住脚。我们一贯主张台胞在两岸之间便利往来。台湾民众来大陆团队游早在30年前就逐渐形成常态，根本不需要两岸协商。台方明令禁止台湾民众来大陆团队游，是30多年来从未有过的。民进党当局拒不解除禁令，只会损害台湾民众和旅游业界利益，不得人心。

证监会3月31日起实施《境内企业境外发行证券和上市管理试行办法》，境内企业于境外上市正式转向备案制。朱凤莲应询表示，相关标准对所有大陆境内企业一体适用，包括主要经营业务活动在大陆的台资企业。大陆尊重台资企业自主选择上市地，支持符合条件的台资企业依法合规赴境外上市，利用两个市场、两种资源，实现规范健康发展。

国台办：民进党不放弃“台独”立场，就没资格奢谈“和平”

本报北京5月31日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲31日在例行新闻发布会上指出，民进党当局明知自己一意孤行搞“台独”意味着战争，却不许老百姓担忧战争带来的灾难。人民的眼睛是雪亮的，民进党不放弃“台独”立场，就没有资格奢谈“和平”，就是战争恐惧的始作俑者。

有记者问，蔡英文日前提出岛内政党及政治人物不要为选举利益贩卖战争恐惧、用恐惧煽动台湾人民等论调，对此有何评论？朱凤莲作上述表示。

“是谁在贩卖战争恐惧，相信台湾民众看得很清楚。”朱凤莲指出，民进党当局顽固坚持“台独”立场，贴靠外部势力挑衅大陆，极力渲染所谓“大陆威胁”，为其操弄“反中抗中”寻找借口，骗取选票，不惜挥霍台湾民众血汗钱，对外大肆求购武器，把台湾一步步推向险境，引发岛内民众对“台独”导致战争的深切忧虑。

针对蔡英文在就职7周年记者会上的有关言论，朱凤莲指出，这篇讲话一边空谈和平，一边赤裸裸贩卖“两国论”，兜售“台独”主张；宣称要“和平对话”，却避而不谈一个中国原则和“九二共识”这一两岸对话协商的政治

基础。朱凤莲强调，谎言不可能欺世，妄图搞“和平分裂”更是不可能得逞。

她表示，世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整从未分割也不容分割，这是两岸关系的真正现状，也是国际社会的普遍共识。民进党当局2016年上台以来，单方面破坏两岸关系政治基础，大搞“台独”分裂，阻挠两岸交流合作，公然宣扬“两国论”，企图破坏两岸同属一中的事实，勾连外部势力搞“独”挑衅，是台海现状的真正破坏者，是台海和平稳定的最大乱源。这是任何粉饰狡辩都掩盖不了的事实。

朱凤莲指出，“台独”是走不通的绝路。我们坚持“和平统一、一国两制”基本方针，愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不人为各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

据台媒报道，民进党当局称大陆通过在海外设置的“警侨驿站”对台“统战”，还对台境外机构发动黑客攻击，并继续指责大陆散布“假讯息威胁民主”。对此，朱凤莲表示，民进党当局的说法，完全是贼喊捉贼、蓄意栽赃。

朱凤莲指出，民进党当局上台7年来，全方位、全链条编造、散播虚假信息。据岛内媒

体、人士揭露，民进党当局是假信息产业链的“链主”，负责提供虚假信息源，然后由豢养的网军带风向、绿营媒体跟风炒作，不断生产假信息抹黑攻击大陆。他们造假成瘾，为谋取政治私利持续制造假消息，蓄意激化两岸敌意对立，伤害两岸同胞感情，破坏两岸关系发展。

为避免谎言被拆穿，他们只能不断制造“信息茧房”，剥夺普通民众知情权，封堵岛内同胞了解大陆真情实况的渠道，误导台湾社会和民众认知。民进党当局说谎造假，必遭反噬。

针对美国与中国台湾地区就所谓“21世纪贸易倡议”签署首批协议，朱凤莲表示，我们坚决反对我建交国与中国台湾地区洽商任何具有主权意涵或官方性质的协议，这一立场是一贯的、明确的。民进党当局力推这份所谓“协议”，任由美方予取予求，是“尽台湾之物力，讨外国之欢心”，纯属赔本赚吆喝。

“这份所谓‘协议’是不平等协议，是披着经贸外衣做政治交易，是美国巧取豪夺、压榨台湾，是民进党当局卑躬屈膝、出卖台湾。民进党当局吹嘘的所谓‘外交成就’，其代价就是岛内企业、民众利益被出卖，台湾核心产业优势和整体竞争力被削弱。”她说。

香港特区政府商务及经济发展局副局长陈百里致辞表示，香港特区政府正全力巩固提升“八大中心”战略定位，积极对接国家战略，为香港本地和海内外人员提供更好的发展机遇。支持湖南企业到港发展，同时推动湖南与粤港澳大湾区的优势互补和深度合作，重点加强在经贸、投资、科创等领域的合作。

当日下午，“三湘四水·相约湖南”湖南文化旅游大湾区（香港）推介会在香港举办。

2023年湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周5月29日至6月5日在香港、深圳和珠三角地区举行。期间，湖南省及有关市州在粤港澳大湾区举办多场文旅推介活动。

湖南—港澳融合发展交流会在港举行

本报香港5月31日电（记者陈然）湖南—港澳融合发展交流会30日在香港举行。本次交流会是2023年湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周主题活动之一，主要围绕产业链对接、科技、贸易以及文旅的进一步深化合作进行交流。

交流会上，湖南省工信厅、商务厅分别推介了湖南省十大产业集群情况和湖南省开放型经济发展情况，香港贸易发展局代表介绍了港湘产融融合发展的有关情况。港澳政商界100余名代表

参会。

湖南省省长毛伟明致辞表示，当前，湘港澳三地面临共建“一带一路”、泛珠三角区域合作、粤港澳大湾区发展等重大战略机遇。港澳地区背靠祖国、联通世界，扮演着“超级联系人”的角色；湖南地处东部沿海地区和中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部，是粤港澳大湾区发展的重要腹地、产业转移的重要承载地，这些都为推进融合发展创造了有利条件。

两岸帆友共聚“温州国际帆船节”

本报记者 张盼文/图

“我们5名队员都是第一次来温州参加帆船比赛，这里码头软硬件设施都很棒，有山有水，风景也很漂亮。比赛很开心，跟大陆选手也有交流，大家都很有热情。期待两岸以后在更多水上运动上展开交流。”台湾省澎湖县帆船协会队队长叶时松对记者说。

2023温州首届国际帆船节近日在浙江温州举行，吸引一批顶级选手竞帆瓯江。来自多个国家和地区的30余家游艇企业代表，以及侨领、外地商会、本地协会、重点企业负责人应邀出席。

本次活动以“千年商港，扬帆启航”为主题，聚焦“培育壮大水上休闲运动产业，提升温州城市形象和国际影响力”两大任务，设置2023“瓯江杯”温州首届国际帆船赛以及温州首届国际

游艇展、城市休闲生活节、东瓯商港码头生活集市等系列活动，旨在通过举办集运动赛事、文化娱乐、商业贸易、时尚引领等多板块联动的大型综合活动，借力亚运“东风”发展赛事经济，积极助力温州打造区域消费中心城市。

2023“瓯江杯”温州首届国际帆船赛上，来自美国、德国、芬兰等国家和地区的12支队伍竞帆瓯江，为温州市民呈现踏浪前行的“速度与激情”。本次赛事帆船采用J80统一级别，分为场地赛和长航赛，吸引近百名帆船运动高手同场竞技。与多数帆船赛事不同的是，本届赛事的比赛场地离岸较近，观众在岸上便能清晰目睹选手风采。

“当年以帆船运动员身份进入奥运赛场，去年退休回到温州生活，这回首次在瓯江上驾驶帆船参

加比赛，和各位帆友畅快交流，我非常高兴，有种圆梦的感觉。”温州千年商港队队长郑开平说。

“我经常来大陆比赛，参赛帆船队我认识一半以上。疫情之前，我们比赛在几乎年年遇到。”来自台湾岛内的乐清航海学校队长潘伟华告诉记者，跟各位老朋友几年未见，这次一起把酒言欢。他所在船队由教练组合参赛，大家都很高兴。

中山大学帆船队队长左皓晟说，这次的风力状况不错，水流也增加了。帆船赛事很过瘾，越玩越有劲。澎湖科技大学帆船队指导老师吴建宏对记者说，本次船队参赛选手由大一到大四的学生组成，也是去年澎湖帆船周优胜队伍。本次比赛使用的船型，与台湾学校训练使用的船型有所区别。“帆船运动需要依靠经验累积，队员们积极适应不同船型，未来会有更好的发展。”吴建宏说。

本次国际游艇展吸引来自全球海洋行业的众多参展商，展示最新的产品和服务，同时举办了多项游艇文化活动，包括游艇比赛、海洋文化讲座、游艇品鉴、海上运动等。活动现场还进行产业合作项目签约，水上文旅产业投资联盟将推进温州洞头海上文旅产业孵化园项目和苍南海西国际游艇俱乐部项目建设，温州水上文旅战略合作将共同赋能水上文旅产业发展。

“温州自然风光壮美，水上资源丰富。举办国际帆船节，是温州市培育壮大水上运动休闲产业的重要举措。”温州市副市长陈应祥说，希望借助本次盛会，我们与各地进一步加强体育、文化交流合作，携手开创帆船运动和水上文旅产业发展更加美好的未来。

本次活动由温州市人民政府主办，亚洲帆船联合会等指导，温州市台办、温州市体育局、温州市鹿城区人民政府承办。

（上接第一版）习近平强调，很多知识和道理都来自劳动、来自生活。引导孩子们从小树立劳动观念，培养劳动习惯，提高劳动能力，有利于他们更好地学习知识。现在一些城里的孩子接触农村、接触大自然少，不光“四体不勤”，而且“五谷不分”，对吃的是什么、从哪里来的、怎么来的都不知道，更体会不到“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。他对同学们说，认识大自然，首先要从认识身边的植物开始。同学们栽种的各种植物，虽然书本上都有介绍，但大家亲手种、亲自培育、跟踪观察，收获肯定是不一样的。希望同学们从“学农”中感受到农作的艰辛和农民的不易，从小养成热爱劳动、珍爱粮食、尊重自然的良好习惯，为建设美丽中国作贡献。

新时代生态文明建设要从娃娃抓起，通过生动活泼的劳动体验课程，让孩子亲自动手、亲身体会、自我感悟，让“绿水青山就是金山银山”的理念早早植入孩子的心灵。学校思聪楼二层科学教室不时传出欢声笑语，习近平走进教室，师生们告诉总书记，他们正在运用所学的直线运动、曲线运动、斜面运动等知识，用积木动手设计搭建过山车模型进行验证。习近平指出，科学实验课，是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式。希望同学们从小树立“科技创新、强国有我”的志向，当下勇当小科学家，未来争当大科学家，为实现我国高水平科技自立自强作贡献。

习近平随后来到五年级教师办公室，看望正在研讨备课的老师们，询问课后服务课程结构设置等情况。习近平指出，中国特色社会主义教育体系是好的，我国的基础教育在世界上是有优势的，要坚定文化自信，把自己好的东西坚持好，把国外好的东西借鉴好，与时俱进、开放发展，让孩子们有更广

阔的眼界、更开阔的思路、更开放

的观念，努力培养堪当民族复兴重任、勇于创造世界奇迹的国之栋梁。习近平强调，人才培养，关键在教师。广大教师要牢记为党育人、为国育才的初心使命，以人民教育家为榜样，以德立身、以德立学、以德施教。要在全社会营造尊师重教的良好风尚，让教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业，努力形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面。

在学校小广场上，师生们热情欢送总书记。习近平祝愿孩子们茁壮成长、健康成才，并向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。他说，今天我专程来北京育英学校看望大家，和小朋友们共庆“六一”儿童节。看到同学们天真活泼、朝气蓬勃，脸上洋溢着幸福的笑容，感到非常高兴。党中央始终关心关怀少年儿童的健康成长，采取了一系列政策举措，努力为孩子们健康成长创造更好环境。我相信，有中国共产党的领导和社会主义制度的显著优势，生活在中华民族大家庭里的各族儿童一定会越来越幸福，一定会拥有更加美好的未来。各级党委和政府、社会各方面要切实做好与儿童事业发展有关的工作，关心帮助困难家庭的孩子特别是孤儿和残疾儿童，让所有孩子都能感受到党和政府的温暖，都能有一个幸福美好的童年。

习近平对同学们说，今天的少年儿童是强国建设、民族复兴伟业的接班人和未来主力军。为在本世纪中叶把我国全面建成社会主义现代化强国，现在是我们这一代人在努力奋斗，未来要靠你们去接续奋斗。

习近平祝愿广大家长身体健康、家庭幸福，祝愿广大教师在神圣的岗位上作出新的贡献。尹力及中央和国家机关有关部门、北京市负责同志陪同考察。

国家卫健委举行新闻发布会

妇女儿童健康权益得到有效保障

本报北京5月31日电（记者王美华）国家卫健委5月31日召开新闻发布会，介绍维护妇女儿童健康权益有关情况。

国家卫健委妇幼健康司司长宋莉介绍，2022年，全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万、婴儿死亡率下降至4.9‰、5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰，均降至历史最低，妇女儿童健康权益得到有效保障。

世界卫生组织将人均预期寿命、婴儿死亡率和孕产妇死亡率作为衡量一个国家人民健康水平的主要指标，其中妇幼健康反映了全民健康水平、生活质量和文明程度。

宋莉表示，下一步，国家卫健委将推动一系列妇幼健康行动计划落地见效，包括母婴安全行动提升计划、健康儿童行动提升计划和出生缺陷防治能力提升计划，并着力消除影响妇女儿童健康的重大疾病的母婴传播为目标，实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播阻断行动计划和加速消除宫颈癌行动计划。此外，国家卫健委还将积极促进妇幼健康和中医药融合发展，积极推进母乳喂养促进计划和生殖健康促进行动计划。力争到2030年，将我国孕产妇死亡率下降至12/10万以下，5岁以

下儿童死亡率下降到6‰以下，使妇幼健康事业继续得到高质量发展。

“我国宫颈癌和乳腺癌筛查项目已覆盖2600多个县区市，县（区）级覆盖率超过90%。”宋莉表示，截至目前，我国已累计开展了1.8亿人次宫颈癌免费筛查，近1亿人次乳腺癌免费筛查。通过早筛查、早诊断、早治疗，使患病妇女得到及时救治。

在儿童就医服务改革方面，国家儿童医学中心主任倪鑫表示，国家卫生健康委近年来设立了国家儿童医学中心和5个国家儿童区域医疗中心，使不同地区的儿科资源得到有效均衡。此外，国家卫健委还推动建设儿童健康服务网络，建立了涵盖妇幼保健院、综合医院儿科和儿童医院的省、市、县三级服务体系，促进形成儿童服务网络体系保障。

“下一步，我们将继续推动优质医疗资源下沉，提升不同地区儿科的整体水平，让孩子们真正能够在当地解决就医问题。”倪鑫说，在人才建设过程中，儿科人才属于短缺状态，我国未来将继续加大儿科人才培养力度，推进公立医院薪酬制度改革，使儿科医生能够有效存留、有效培训、为患者提供有效服务。

丘成桐等科学家获2023年度邵逸夫奖

据新华社香港电（记者褚萌萌）邵逸夫基金会5月30日在香港公布2023年度邵逸夫奖获奖名单，华裔数学家丘成桐等7位国际科学家分获数学科学、天文学、生命科学及医学3个奖项，每项奖金为120万美元。

邵逸夫奖理事会主席、评审会副主席杨纲凯在当日举行的新闻发布会上介绍，邵逸夫奖为国际性奖项，以表彰在学术科学研究、应用上取得突破性成果，并对人类生活产生深远影响的科学家。

本年度邵逸夫数学科学奖平均颁予美国芝加哥大学教授弗拉基米尔·德林费尔和清华大学丘成桐等7位国际科学家分获数学科学、天文学、生命科学及医学3个奖项，每项奖金为120万美元。

对数学物理、算术几何、微分几何和凯勒几何的贡献。天文学奖平均颁予澳大利亚研究委员会引力波发现卓越中心主任马修·贝利斯、美国西弗吉尼亚大学教授邓肯·洛里默和莫拉·迈克劳克林，以表彰他们发现快速电波爆发。生命科学及医学奖平均颁予德国马克斯·普朗克多学科科学研究所分子生物学系主任帕特里克·克拉默和美国加州大学伯克利分校教授伊娃·诺加利斯，以表彰他们在结构生物学领域的开创性研究。

邵逸夫奖于2002年创立，由邵逸夫基金会管理及执行，从2004年开始每年颁奖一次。据悉，今年颁奖典礼将于11月在香港举行。



图为2023温州首届国际帆船节开幕式现场演出。